Piracicaba, 14 de maio de 2012.
Caro Editor Prof. Dr. Manoel Sousa-Neto, segue as correções sugeridas do artigo (BDJ 1724).
1-  No Abstract e resumo: Foram revisados e estão similares
Pág. 1, linha 5 – “G2:Sb2+Bond” – descrever o que seria Bond – Single Bond 2?

Resp: No G2 o “Bond” se refere ao bond do Sistema adesivo Scotchbond-Multipurpose, ou seja, como está na linha 5 G2:SB2+Bond/Scotchbond-Multipurpose (Sb2B).
Pág. 1, linha 11 – “thermocycling and load-cycling”- Quantos ciclos, qual frequência e qual temperatura?
Resp: Ciclagem térmica - foram realizados 2000 ciclos com banhos de 5 a ±2°C e 55 a ±2°C cada por 30 segundos.?
Ciclagem mecânica - foram realizados 50.000 ciclos com força de 50N a uma temperatura de 37ºC.
2 – Na  Introdução:
Pág. 2, linha 4 – “On the other hand ... exposure of deep dentin.” – Nem sempre haverá exposição da dentina profunda com o preparo para restaurações indiretas. Sugestão: which may cause exposure of deep dentin and, consequently, pulp irritation”.

Resp: A sugestão foi acatada conforme recomendação do revisor. 
3 - Na parte metodológica:

Pág. 3, linha 18 – “The teeth were embedded in ... 2mm of root exposed.” – O texto diferente da figura, que também não está citada neste momento, indica que todo o dente foi incluindo ficando somente 2mm da raiz exposta, o que creio eu esteja incorreto. Favor descrever adequadamente o que foi realizado

Resp: A frase foi reescrita e a Figura 1 citada no texto.
Pág. 3, linha 19 – “The periodontal ligament was simulated applying a layer of polyether.” Frase incompleta, favor reescrever.

Resp: A frase foi completada:  “The periodontal ligament was simulated applying a layer of polyether (Impregum, 3M ESPE, AG Seefeld, Germany) over the roots”
Pág. 3 , linha 26 – Figure 1 (13.44 by 7.39cm). O que significa esses valores? 

Resp: Os valores foram inseridos erroneamente sendo, portanto, excluídos.

Pág. 3, linha 28 – “Following the application of the different RCT.....” – Descrever os procedimentos, principalmente por ser este passo o objetivo do trabalho.

Resp: Para melhor compreensão da metodologia, a tabela inicialmente enviada foi subdividida em duas, uma delas contendo as características dos materiais utilizados no estudo (Tabela 1) e a outra o detalhamento da técnica “Resin Coating” (Tabela 2).
Pág. 3, linha 28 até o final dos materiais e métodos – Reorganizar a metodologia na ordem correta dos procedimentos, descrevendo o que foi aplicado aonde

Resp: A metodologia foi detalhada e reorganizada em tópicos 
O Rely-x por ser um cimento dual deve ser utilizado com um adesivo hidrofóbo. Por que a utilização do Single Bond 2? Referenciar.

Resp: De acordo com o perfil técnico do Single Bond 2, este adesivo é indicado para reparo de restaurações em resina composta. Desta forma, supõe-se que esse material possa ser utilizado na RCT, já que a adesão do cimento resinoso será realizada sobre resina fluida.  Ainda, de acordo com o fabricante, o cimento resinoso RelyX ARC, deve ser utilizado em associação ao adesivo de passo único Single Bond 2, ambos do mesmo fabricante (3M ESPE), pois a compatibilidade entre esses materiais já foi comprovada. 
Pág. 4, linha 25 – “The test was performed under water”- Qual temperatura?

Resp: O teste de fadiga foi realizado com água a temperatura de 37ºC.
Seria interessante também se a análise fosse qualitativa, pois a análise por porcentagem não indica o grau de acometimento da estrutura dental.  A infiltração em nível de parede pulpal é muito mais grave que somente nas laterais, e uma maior infiltração em porcentagem nem sempre significa infiltração na parede pulpar.
Resp: Este tipo de análise sugerida pelo revisor é interessante, entretanto como o trabalho já foi finalizado ela poderá ser utilizada em trabalhos futuros, uma vez que as amostras já foram descartadas em função da degradação.
4.  Na Discussão

Pág 5, linha 25 – “..shrinkage of the resin cement is the RCT, which may distributes the stress...” Tanto na introdução quanto na discussão, os autores relatam o fato do módulo de elasticidade desses materiais serem responsáveis por um amortecimento das forças mastigatórias. Entretanto há vários relatos na literatura de que esse módulo mais baixo não é o suficiente para que ocorra amortecimento. Há ainda alguns autores que relatam que o benefício maior da RCT é um aplainamento da superfície dentinária, obtendo menos falhas entre o adesivo e a resina. É recomendável a atualização da discussão baseado em artigos mais recentes.

Resp: A discussão foi atualizada.
Pág. 6, linha 11 – “incorporation of air bubbles during manipulation  ... from these factors.” – Incorporação de bolhas se deve a manipulação incorreta do cimento, com isso sugiro que as amostras com bolhas sejam refeitas. 

Resp: A incorporação de bolhas de ar durante a manipulação do cimento resinoso foi apenas citada no texto como um dos fatores que pode ocasionar o enfraquecimento do material. Neste estudo, as amostras não foram avaliadas em microscopia para comprovar a formação dessas bolhas, haja vista que de acordo com a literatura, isso pode ocorrer. A frase foi referenciada.
Page 6, -“However, if the modulus of elasticity of the liner is too low, it may deform under loading.” Referenciar.

Resp. A frase foi referenciada e corrigida, pois se refere ao módulo de elasticidade do adesivo e não do liner.
Conclusões e interpretações estão adequadas? As conclusões repetem os Resultados?

Adequado

As Figuras e/ou Tabelas são necessárias e apropriadas? Há repetição de informações? O número de Figuras e/ou Tabelas é excessivo?

Tabela 1 deve ser modificada. Tabelas não devem ter linhas verticais. Legendas e modo de aplicação deve ser revisto.

Tabelas 2 e 3 – Unir médias com desvio padrão na mesma coluna. Juntar tabelas 2 e 3 em uma única
Resp: As tabelas foram modificadas de acordo com o que foi sugerido.
Há referências recentes (últimos 4 anos)? Há artigos de periódicos nacionais? As teses e livros citados (se for o caso) podem ser substituídos por artigos de periódicos internacionais? Há artigos do Brazilian Dental Journal citados no trabalho?As referências devem ser atualizadas. Existe uma referencia de 2011 e uma de 2008, sendo as demais anteriores a isso. Não há citação de revistas nacionais nem da BDJ.

Resp: As referências foram atualizadas e o periódico BDJ foi citado.
Atenciosamente,

Prof. Dr. Mario Alexandre Colelho Sinhoreti

e-mail: sinhoreti@fop.unicamp.br
