[bookmark: _GoBack]Figura 1- O gráfico apresenta a porcentagem de participantes com título de mestre, doutor, pós-doutor, livre docente/adjunto e professores titulares obtida através da pergunta: “Qual é a sua titulação? ”. 

Figura 2 – O gráfico demonstra a porcentagem de respostas assinadas para a questão: “Qual índice de referência você considera mais importante para qualificação de uma revista? ”.  O Fator de Impacto Thomsom, seguido pelo Índice Qualis CAPES foram considerados os de maior importância pela maioria dos respondentes.

Figura 3 – O gráfico aponta os resultados para a pergunta: “Quais índices de referência você considera importantes para qualificação de uma revista? ”. O Fator de Impacto Thomsom, seguido pelo Índice Qualis CAPES foram considerados os de maior importância para qualificação de uma revista cientifica.

Figura 4 - O gráfico exibe os dados, em porcentagem para a questão: “O que você considera para escolher a revista científica para qual enviará seu artigo? “. A indexação da revista foi o fator indicado pela maioria dos respondentes.

